

## СЕМЬЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*A. B. Назаренко,*

*A. O. Гудожникова*

*Пензенский государственный технологический университет*

*В настоящей статье раскрыта тема восприятия и значения семьи в годы Великой Отечественной войны. Продемонстрирована статистика заключения браков в довоенное и военное время, определены причины представленной статистики. Актуализированы функции семьи, реализуемые в дни войны, прописаны семейные ценности, проявившиеся в стремлении сохранить память о тех, кто сражался за Родину.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, институт семьи, брак, военный.

## FAMILY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

*A. V. Nazarenko,*

*A. O. Gudozhnikova*

*Penza State Technological University*

*This article reveals the topic of perception and the significance of the family during the Great Patriotic War. The statistics of marriage in the pre-war and wartime were demonstrated, the causes of the presented statistics were determined. Family functions implemented during the war days are actualized, family values are spelled out that showed in an effort to preserve the memory of those who fought for their homeland.*

**Keywords:** Great Patriotic War, family institution, marriage, military.

Великая Отечественная война (1941–1945) стала одним из самых трагических и значимых событий в истории России и всего мира. Но что же поддерживало человека, вселяло в него веру в светлое будущее, наполняло жизнью? Государственная идеология, призыв командиров, приказы... Да, безусловно, всё это, но главное, что двигало человеком, — защита своей Родины и, конечно, семьи. В условиях войны семья выступала не только как социальная ячейка, но и как основа моральной поддержки, сохранения человечности и традиций, передачи исторической памяти.

Вопросы состояния института семьи и брака в СССР в годы Великой Отечественной войны в историографии рассмотрены слабо. Сведения по данному вопросу находим у исследователей Валерия Федоровича Телишева, Василя Тимерьяновича Сакаева, которые утверждают, что в советский период исследование этой проблемы было затруднено тем, что некоторые статистические сведения являлись засекреченными или попросту утеряны. Мало изучены и мероприятия государства в военный период, направленные на укрепление института семьи и брака, так как все сферы жизни были милитаризованы.

В предвоенный период число браков сокращается по объективным причинам. Количество лиц, вступивших в брачный возраст, в данный период было недостаточным для положительной динамики. Ождалось, что с наступлением 1941 года ситуация стабилизируется и начнётся рост числа браков. Так и произошло. В первой половине 1941 года количество заключённых браков увеличивается. Значительный рост браков среди городского населения в 1944 и 1945 гг. объясняется во многом изменениями в законодательстве о браке и семье, целью которого было поощрение браков, создание крепких семей и рождение детей. Эту тенденцию ярко иллюстрируют сведения о количестве зарегистрированных браков по населению СССР, где в 1944 г. было зафиксировано 582 тысячи браков, а в 1945 г. — 1046 тысяч браков, то есть в 1.8 раза больше<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Телишев В. Ф., Сакаев В. Т. Государственная политика в области брачно-семейных отношений в СССР в годы Великой отечественной войны // Учёные записки

Многие очевидцы войны не любят вспоминать о кровавых событиях тех лет, однако хорошо помнят свои увольнения и небольшие побывки дома. Семья в годы Великой Отечественной войны выполняла множество функций:

– Эмоциональная поддержка: в условиях постоянного стресса и неопределенности семья становилась опорой для своих членов. Письма с фронта и из тыла, обмен новостями о судьбе близких помогали поддерживать моральный дух как самих воюющих, так и их семей. Например, многие солдаты писали письма своим родным, делясь переживаниями и надеждами на скорое возвращение домой,

– Сохранение традиций: семейные обряды и традиции играли важную роль в поддержании духа. В условиях войны люди старались отмечать праздники, что создавало атмосферу единства и надежды на лучшее будущее.

– Экономическая поддержка: семьи обеспечивали основные потребности (еда, жильё, одежда), работали на благо военной промышленности.

– Воспитание/образование детей: воспитание детей, предоставление базового образования (часто неформального) и привитие ценностей во время войны.

– Поддержание социальных связей: поддержание связей с родными и друзьями, несмотря на перемещение, и преодоление печали и скорби от потери близких людей.

– Адаптация к военному времени: это всеобъемлющая категория, которая включает адаптацию к нормированию, эвакуациям, новым социальным нормам, вызванным войной, и преодоление оккупации.

Насколько важно было фронтовое письмо – единственная ниточка, связывающая солдат с родной землёй и близкими? Это письма от обычных солдат, мечтающих о

---

Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. – 2008. – № 1: [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-politika-v-oblasti-brachno-semeynyh-otnosheniy-v-sssr-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny> (дата обращения: 09.12.2024).

мире, тоскующих о доме, родных, невестах. Они помогают нам понять, как выжил, выстоял, победил в этой войне народ. С самого начала войны советское правительство понимало важность связи фронтовиков с их родными, ведь весточки из дома придавали силы солдатам. Семейные обряды и традиции играли важную роль в поддержании духа. Даже в условиях войны люди старались видеть положительные и позитивные моменты, отмечать праздники, что создавало атмосферу единства и надежды на лучшее будущее. При этом зачастую, совершая подвиг ради своей страны: закрывая собой дзот, направляя горящий самолёт на эшелоны противника, – боец не думал о семье. Им двигал гражданский долг, и этот долг был сильнее ответственности перед семьёй в плане сохранения своей жизни. И это не удивительно, ведь огромное значение для боеспособности вооружённых сил страны имеет морально-психологическое состояние личного состава, испытывающего влияние большого количества факторов, из которых одним из важнейших является состояние семейных отношений военнослужащего. Даже сегодня военнослужащий, в отличие от гражданского лица, официально считается находящимся на службе 24 часа в сутки, что закреплено основными руководящими армейскими документами. Другими словами, в жизни «идеального» военнослужащего нет места иным занятиям, кроме собственно войны и подготовки к ней. Соответственно, нет места и для семьи, т. к. семья требует заботы, больших затрат сил и времени. Например, известный психиатр П. И. Ковалевский так охарактеризовал семейную жизнь А. В. Суворова: «Его семья – армия, его жена – служба, его дети – солдаты, его интересы – успех боевой и слава Отечества... Не до жены было Суворову и не до семьи. Он весь принадлежал делу и всецело был им поглощён». Таким образом, можно выделить первую особенность семьи военного: она является дистантной по сути, так как супруги в ней разделены самой сущностью воинской службы. Главное для военнослужащего – его воинский долг<sup>1</sup>. Однако это

---

<sup>1</sup> Туриццева Е. А. Особенности семьи военнослужащего и проблема обеспечения боеготовности вооруженных сил // Власть. – 2011. – № 5: [Электронный ресурс] //

актуально больше для военнослужащих, выбравших военное дело своей судьбой, особенность же Великой Отечественной войны – в мобилизации простых людей, вчерашних рабочих и крестьян, не имеющих изначально подобные установки, особо остро тоскующих по своей семье.

В годы войны женщины стали ключевыми фигурами в поддержании семейного благополучия<sup>1</sup>. С уходом мужчин на фронт женщины взяли на себя не только домашние обязанности, но и трудовые функции на заводах и фабриках. Многие из них записались добровольцами на фронт, становясь медсёстрами или участницами боевых действий. Это изменение ролей способствовало переосмыслинию семейных ценностей и укреплению статуса женщин в обществе.

Дети также играли важную роль в жизни семей во время войны<sup>2</sup>. Они не только страдали от потерь, но и становились свидетелями героизма своих родителей, которые старались защитить их от ужасов войны, но при этом воспитывая в них мужество и стойкость. Воспитание детей в духе патриотизма стало важной задачей для родителей, что способствовало формированию нового поколения, готового к вызовам времени.

Семейные ценности также проявлялись в стремлении сохранить память о тех, кто сражался за Родину. Многие семьи хранили реликвии – ордена, медали, письма с фронта – как символы мужества своих предков. Исследования показывают, что 88 % россиян имеют родственников, участвовавших в войне, что подчёркивает важность семейной

---

URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-semi-voennosluzhaschego-i-problema-obespecheniya-boegotovnosti-vooruzhennyh-sil> (дата обращения: 09.12.2024).

<sup>1</sup> Роль семьи в изучении истории Великой Отечественной войны: [Электронный ресурс] // URL: <https://arpo.su/2024/03/29/rol-semi-v-izuchenii-istorii-velikoj-otechestvennoj-vojny-obsudili-na-ploshhadke-istoriko-pedagogicheskogo-foruma-chtoby-pomnili/> (дата обращения 09.12.2024).

<sup>2</sup> Роль семьи в изучении истории Великой Отечественной войны: [Электронный ресурс] // URL: <https://arpo.su/2024/03/29/rol-semi-v-izuchenii-istorii-velikoj-otechestvennoj-vojny-obsudili-na-ploshhadke-istoriko-pedagogicheskogo-foruma-chtoby-pomnili/> (дата обращения 09.12.2024).

памяти для формирования исторической идентичности народа<sup>1</sup>.

Таким образом, семья для офицера – это фундамент. Если семья крепкая – офицер счастлив и, соответственно, может выполнять свой воинский долг на все 100 процентов<sup>2</sup>. В условиях тяжёлых испытаний семья стала опорой для многих людей, помогая им справляться с трудностями военного времени. Переосмыслиенные роли женщин и детей, а также пережитые трагедии способствовали эволюции семейных ценностей, которые продолжали сохраняться и передаваться следующим поколениям даже после окончания конфликта. Семья стала не только источником любви и поддержки, но и хранителем исторической памяти о героизме народа.

### *Литература*

- Гуров М. И., Зеленская Т. В., Титовская А. Э. К вопросу об истории семьи в военное время: Региональный компонент // Вестник Таганрогского института имени А. П. Чехова. – 2015. – № 2: [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-istorii-semi-v-voennoe-vremya-regionalnyy-komponent> (дата обращения: 09.12.2024).

---

<sup>1</sup> Великая Отечественная война в семейной памяти: [Электронный ресурс] // URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/velikaja-otechestvennaja-voina-v-semeinoi-pamjati> (дата обращения 09.12.2024).

<sup>2</sup> Гуров М. И., Зеленская Т. В., Титовская А. Э. К вопросу об истории семьи в военное время: Региональный компонент // Вестник Таганрогского института имени А. П. Чехова. – 2015. – № 2: [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-istorii-semi-v-voennoe-vremya-regionalnyy-komponent> (дата обращения: 09.12.2024).

2. Телишев В. Ф., Сакаев В. Т. Государственная политика в области брачно-семейных отношений в СССР в годы Великой отечественной войны // Учёные записки Казанского университета. Серия Гуманитарные науки. – 2008. – № 1: [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennaya-politika-v-oblasti-brachno-semeynyh-otnosheniy-v-sssr-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny> (дата обращения: 09.12.2024).
3. Туринцева Е. А. Особенности семьи военнослужащего и проблема обеспечения боеготовности вооруженных сил // Власть. – 2011. – № 5: [Электронный ресурс] // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-semi-voennosluzhaschego-i-problema-obespecheniya-boegotovnosti-vooruzhennyh-sil> (дата обращения: 09.12.2024).
4. Великая Отечественная война в семейной памяти: [Электронный ресурс] // URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/velikaja-otechestvennaja-voina-v-semeinoi-pamjati> (дата обращения 09.12.2024).
5. Роль семьи в изучении истории Великой Отечественной войны: [Электронный ресурс] // URL: <https://arpo.su/2024/03/29/rol-semi-v-izuchenii-istorii-velikoj-otechestvennoj-vojny-obsudili-na-ploshhadke-istoriko-pedagogicheskogo-foruma-chtoby-pomnili/> (дата обращения 09.12.2024).